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tại đại hội Công đoàn ngành Xây dựng Hưng Yên, 

khóa XVI, nhiệm kỳ 2018 - 2023
Phần thứ nhất.

TÌNH HÌNH ĐỘI NGŨ CBCCVCLĐ VÀ HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN NGÀNH KHOÁ XV, NHIỆM KỲ 2012 - 2017
A. TÌNH HÌNH ĐỘI NGŨ CÁN BỘ, CÔNG CHỨC 

Trong năm năm qua, sự nghiệp đổi mới đất nước tiếp tục đạt được những thành tựu quan trọng. Kinh tế phát triển đạt mức tăng trưởng khá; đời sống nhân dân từng bước được cải thiện; chính trị ổn định, an ninh, quốc phòng được đảm bảo; quan hệ đối ngoại được mở rộng, vị thế nước ta ngày càng được nâng cao trên trường quốc tế. Công cuộc cải cách hành chính, chống tham nhũng, lãng phí bước đầu có những chuyển biến tích cực. Trong bối cảnh chung đó, đội ngũ cán bộ, công chức viên chức và người lao động trong toàn Ngành cũng có sự phát triển cả về số lượng và chất lượng. 

Để góp phần đẩy mạnh công cuộc đổi mới do Đảng khởi xướng và lãnh đạo, xây dựng đội ngũ cán bộ, công nhân viên chức và người lao động (CB, CNVCLĐ) toàn Ngành có lập trường tư tưởng vững vàng, giỏi về chuyên môn, nghiệp vụ và có phẩm chất đạo đức, tư cách tốt, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong thời kỳ mới. Nhiệm kỳ 2012 - 2017, Công đoàn ngành Xây dựng phối hợp với chính quyền, chuyên môn đồng cấp đã phát động Cuộc vận động xây dựng người CBCCVC "Trung thành, sáng tạo, tận tụy, gương mẫu". Năm năm qua, cuộc vận động đã ngày càng phát triển, đi vào chiều sâu, lan tỏa trong đời sống xã hội, trong phong trào CBCNVCLĐ và hoạt động Công đoàn trong toàn Ngành, góp phần xây dựng đội ngũ CBCNVCLĐ vững vàng về chính trị, giỏi về chuyên môn, nghiệp vụ, từng bước đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của sự nghiệp CNH -  HĐH đất nước và hội nhập kinh tế quốc tế, góp phần xây dựng Đảng, Nhà nước trong sạch, vững mạnh, đóng góp vào sự lớn mạnh của tổ chức Công đoàn. Bám sát các tiêu chí của từng nội dung cuộc vận động, Công đoàn Ngành và Công đoàn cơ sở (CĐCS) đã cụ thể hóa vào thực tiễn hoạt động của từng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, thường xuyên tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục, động viên CBCNVCLĐ học tập, rèn luyện, nâng cao phẩm chất đạo đức, nhận thức chính trị, trung thành với mục tiêu lý tưởng của Đảng, kiên định lập trường của chủ nghĩa Mác - Lênin và Tư tưởng Hồ Chí Minh. Làm cho mỗi CBCNVCLĐ ý thức được vai trò, trách nhiệm của mình trong sự nghiệp đổi mới và đi đầu thực hiện đường lối đổi mới của Đảng, giữ vững độc lập dân tộc và Chủ nghĩa xã hội, đấu tranh chống diễn biến hòa bình, nâng cao vị thế của Việt Nam trên trường quốc tế. Cuộc vận động được gắn với các hoạt động tuyên truyền, thực hiện Cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh" do Đảng ta phát động ngày càng đạt nhiều kết quả. Các tiêu chí của cuộc vận động xây dựng người CBCNVCLĐ "Trung thành, sáng tạo, tận tụy, gương mẫu" được cụ thể hóa và gắn với các tiêu chí: cần, kiệm, liêm, chính, chí công, vô tư. Việc học tập, rèn luyện để trở thành người CBNVCLĐ "Trung thành, sáng tạo, tận tụy, gương mẫu" đã thành việc làm thường xuyên, thể hiện trong công việc hằng ngày, góp phần nâng cao ý thức tổ chức kỷ luật, tinh thần trách nhiệm, ý thức tự giác trong công việc.
I. Đặc điểm tình hình chung

1. Số lượng:

Đội ngũ CBCNVCLĐ và đoàn viên công đoàn phát triển nhanh về số lượng, tăng dần về chất lượng. Tính đến hết ngày 30/6/2017 tổng số CBCNVCLĐ toàn ngành là 3545 (nữ 1543). Trong đó: 718 CBCNVCLĐ có độ tuổi dưới 30; 2.234 có đội tuổi từ 30 - 50;  còn lại là trên 50 tuổi. Hiện nay, Công đoàn Ngành quản lý 32 CĐCS, đoàn viên công đoàn là: 2443 ( nữ: 925 ) (khóa XV, nhiệm kỳ 2012 – 2017 có 21 CĐCS, 1104 đoàn viên), tăng 11 CĐCS và tăng 1339 đoàn viên công đoàn.
2.Chất lượng đoàn viên:

Luôn vững vàng trước thử thách của thời kì hội nhập, tin tưởng thực hiện sự nghiệp CNH - HĐH đất nước của Đảng; ý thức được trách nhiệm trong sự nghiệp của ngành Xây dựng Hưng Yên nói chung và của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp nói riêng; phấn đấu rèn luyện học tập, trau dồi kiến thức chuyên môn, nghiệp vụ vững vàng; có nếp sống văn hoá.

Nhiều cán bộ quản lí và đoàn viên công đoàn đã thích ứng nhanh với cơ chế mới về quản lí thị trường, mạnh dạn ứng dụng công nghệ mới liên doanh, liên kết trong đầu tư để phát triển đơn vị, doanh nghiệp.

Tỉ lệ đoàn viên công đoàn có trình độ đại học trở lên đạt 20% tổng số CBCNVCLĐ, số còn lại chủ yếu công nhân lao động trực tiếp.

Dưới sự lãnh đạo chỉ đạo, trực tiếp của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh Hưng Yên, trong nhiệm kỳ qua Ban Thường vụ Công đoàn Ngành tổ chức và hoạt động có thuận lợi, khó khăn sau:

a) Thuận lợi:

+ Đội ngũ đoàn viên Công đoàn làm công tác quản lý có trình độ đại học trên 20% trong tổng số CBCNVCLĐ;

+ Lực lượng lao động dồi dào, trên toàn địa bàn các huyện, thành phố cùng các địa bàn lân cận tỉnh Hưng Yên;

+ Phong trào Công nhân viên chức lao động (CNVCLĐ) và hoạt động công đoàn luôn nhận được sự quan tâm chỉ đạo sát sao của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh, Ban Thường vụ Công đoàn Xây dựng Việt Nam, sự ủng hộ, phối hợp và quan tâm tạo điều kiện của Sở Xây dựng cùng các cấp ủy đảng, lãnh đạo các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trong Ngành;

+ Đội ngũ Ban Chấp hành (BCH) và Ban Thường vụ (BTV) Công đoàn Ngành cùng các CĐCS trực thuộc có lòng nhiệt tình, tâm huyết với công tác;

b) Khó khăn:

+ Số lượng CBCNVCLĐ có chuyên môn sâu, trình độ cao chiếm tỷ lệ thấp, đại đa số số lượng CNVCLĐ trong các doanh nghiệp là lao động địa phương, tuổi đời cao, lao động thời vụ…;

+ Một số Ủy viên Ban Chấp hành Công đoàn từ Công đoàn Ngành đến CĐCS chưa nhiệt tình với công việc, thiếu hiểu biết về nghiệp vụ tổ chức Công đoàn. Đặc biệt có đồng chí có biểu hiện đứng về phía chủ sử dụng lao động, tham mưu sai các chế độ, chính sách của người lao động; chưa quan tâm thực sự đến đoàn viên công đoàn của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp mình;

+ Một số Chủ sử dụng lao động chưa phối hợp hoặc gây cản trở với Ban Chấp hành CĐCS trong việc tuyên truyền các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Đặc biệt có doanh nghiệp, chủ sử dụng lao động trù dập Chủ tịch CĐCS.
II. Tình hình đội ngũ cán bộ, công nhân viên chức lao động  
1. Số lượng, cơ cấu:

Đội ngũ CBCNVCLĐ và đoàn viên công đoàn phát triển nhanh về số lượng, tăng dần về chất lượng. Tính đến hết ngày 30/6/2017 tổng số CBCNVCLĐ toàn ngành là 3545 (nữ 1543) trong đó đoàn viên công đoàn là: 2443 ( nữ: 925 ); Trong đó: 718 CBCNVCLĐ có độ tuổi dưới 30; 2.234 có đội tuổi từ 30 - 50;  còn lại là trên 50 tuổi. 

- Tổng số CBCNVCLĐ thuộc khối cơ quan hành chính, sự nghiệp 98 người (chiếm 3 %), 

- Tổng số CNVCLĐ thuộc khối doanh nghiệp Nhà nước và doanh nghiệp ngoài Nhà nước 3.447 người (chiếm 97 %), .

2.Chất lượng đoàn viên:

 Cũng như đội ngũ CBCNVCLĐ toàn tỉnh, đội ngũ CBCNVCLĐ của ngành Xây dựng cũng được đào tạo, rèn luyện qua thực tiễn công tác, tận tuỵ với công việc, luôn tin tưởng và góp sức mình vào sự nghiệp đổi mới của đất nước, của Ngành và của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp. Hầu hết đều có ý thức phấn đấu học tập nâng cao trình độ mọi mặt, tiếp thu những kiến thức mới về quản lý, về khoa học công nghệ, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, góp phần cùng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp ngày càng phát triển. 
Luôn vững vàng trước thử thách của thời kì hội nhập, tin tưởng thực hiện sự nghiệp CNH - HĐH đất nước của Đảng; ý thức được trách nhiệm trong sự nghiệp phát triển của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.

Nhiều cán bộ quản lí, đoàn viên công đoàn đã thích ứng nhanh với cơ chế mới về quản lí chuyên môn, mạnh dạn ứng dụng công nghệ mới liên doanh liên kết trong đầu tư;

III. Tình hình việc làm, đời sống, tâm tư nguyện vọng của cán bộ, công nhân viên chức, người lao động
TÝnh ®Õn nay, trªn toµn tØnh cã 275 c«ng ty ®¨ng ký ho¹t ®éng vÒ lĩnh vực x©y dùng; 54 c«ng ty ho¹t ®éng vÒ lÜnh vùc t­ vÊn thiÕt kÕ vµ 45 C«ng ty, Doanh nghiÖp ho¹t ®éng vÒ lÜnh vùc s¶n xuÊt vËt liÖu x©y dùng (VLXD) đất sét nung vµ VLXD kh«ng nung. Do tÝnh chÊt c«ng viÖc nÆng nhäc, vÊt v¶ kh«ng thu hót ®­îc nhiÒu lao ®éng trÎ, chñ yÕu lao ®éng ®Þa ph­¬ng vµ lµm viÖc thêi vô.  

Số CBCNVCLĐ tham gia BHXH, BHYT: Tổng số 1790 người tham gia, trong đó: 1.327 người tham gia BHXH, 1263 người tham gia BHYT.
 C¸c c«ng ty s¶n xuÊt VLXD nãi chung, gÆp rÊt nhiÒu khã kh¨n, hµng s¶n xuÊt ra b¸n chậm. C¸c c«ng ty chuyªn thi c«ng hoÆc t­ vÊn gi¸m s¸t, ch­a ký kÕt ®­îc hîp ®ång míi, thiếu việc làm cho người lao động. Lực l­îng lao ®éng kh«ng æn ®Þnh, th­êng xuyªn thay ®æi, tÝnh chÊt c«ng viÖc nÆng nhäc, lao ®éng t¹i ®Þa ph­¬ng vµ thêi vô... từ nguyên nhân trên, nên một số công ty chậm trả lương, nợ đóng bảo hiểm xã hội (BHXH), bảo hiểm y tế (BHYT)…(T¹i thêi ®iÓm b¸o c¸o cã 02 C«ng ty t¹m ngõng s¶n xuÊt). Thu nhËp b×nh qu©n 3.700.000®/ng­êi/th¸ng. 
Nguyên nhân chủ yếu của việc chậm trả lương và nợ đóng BHXH, BHYT là do các công ty gặp khó khăn trong sản xuất kinh doanh, nhất là các doanh nghiệp chuyên thi công, giá trị dở dang và công nợ phải thu lớn, dẫn đến mất cân đối; một số công ty chuyên sản xuất vật liệu xây dựng sản xuất ra nhiều tiêu thụ sản phẩm chậm, lãi xuất ngân hàng cao.


*Điều kiện làm việc của CBCNVCLĐ:
+ Khối cơ quan hành chính sự nghiệp nhà nước: Đảm bảo đầy đủ trang thiết bị, phương tiện làm việc tốt;

+ Khối doanh nghiệp ngoài Nhà nước: Đa số CNLĐ làm trong môi trường bụi, ồn (do đặc thù ngành nghề);

Nguyện vọng chung của CNVCLĐ ngành Xây dựng là mong muốn đất nước tiếp tục ổn định về chính trị, an ninh quốc phòng được giữ vững, kinh tế xẫ hội ngày càng phát triển; mong muốn Đảng, Nhà nước tiếp tục có cơ chế, chính sách giải quyết việc làm, tăng thu nhập cho người lao động; có biện pháp quản lý giá cả thị trường, đảm bảo an sinh xã hội.

- Mong muốn cải cách tiền lương phù hợp với sức lao động và giá cả thị trường.

- Mong muốn được xã hội tôn trọng thực sự, đối xử công bằng.

Đặc biệt mong muốn các tổ chức đoàn thể xã hội (trong đó có Công đoàn) quan tâm đổi mới hoạt động, khắc phục bệnh “Hành chính hoá, xa rời thực tế”, phối hợp hiệu quả nhằm thu hút đông đảo thế hệ trẻ tham gia, tu dưỡng rèn luyện trở thành người công dân có ích cho xã hội;

B. HOẠT ĐỘNG CỦA CÔNG ĐOÀN NGÀNH NHIỆM KỲ  2012 - 2017
I. Kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội nhiệm kỳ 2012 - 2017 

 1 - Công tác tham gia quản lý, chăm lo đời sống bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của CNVC, LĐ:

- Những năm qua, nhằm nâng cao vị thế, vai trò của tổ chức công đoàn trong việc thực hiện chức năng đại diện và bảo vệ người lao động, Công đoàn Ngành luôn quan tâm, chỉ đạo sát sao việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở tại các CĐCS trực thuộc.

- Các cấp Công đoàn thực hiện thông qua quá trình tham gia xây dựng cơ chế quản lý, quy định, quy chế ở cấp ngành và tổ chức thực hiện và kiểm tra, giám sát ở cơ sở những vấn đề có liên quan trực tiếp đối với người lao động.

- Tham gia tích cực, trực tiếp vào quá trình ổn định tổ chức, lao động trong các đơn vị sự nghiệp kinh tế theo chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước. Giám sát việc thực hiện các chế độ, đối với CNVCLĐ về tiền lương, tiền thưởng, BHXH, BHYT, BHTN.

- Thường xuyên phối hợp chặt chẽ với chuyên môn thực hiện và phát huy quyền làm chủ của CNVCLĐ. Hàng năm, Công đoàn Ngành chỉ đạo, hướng dẫn các CĐCS phối hợp với chính quyền, chuyên môn đồng cấp tổ chức Hội nghị CBCC (100% tổ chức cơ quan hành chính và sự nghiệp công lập) và Hội nghị người lao động (75 % tổ chức Hội nghị Người lao động). Theo đó, đa số ký thoả ước lao động tập thể; kiện toàn Ban thanh tra nhân dân, thành lập Hội đồng hoà giải lao động, xây dựng các nội quy, quy chế của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp; tham gia xây dựng quy chế về tiền lương, tiền thưởng, quy chế quản lý để bảo vệ lợi ích chăm lo đời sống người lao động. Đây chính là cơ sở pháp lý vững chắc và cụ thể nhất để Công đoàn thực hiện chức năng bảo vệ lợi ích cho người lao động. 

- Kết hợp với cơ quan chuyên môn đồng cấp phát động và động viên CNVC LĐ thi đua lao động sản xuất, tiết kiệm, chống lãng phí nhằm thực hiện tốt các mục tiêu kinh tế, xã hội của Ngành và của từng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.

- Công đoàn Ngành cũng đã tổ chức và tham gia phối hợp tổ chức các hội nghị tuyên truyền pháp luật về mọi lĩnh vực. Cụ thể:

+ 01 Hội nghị cán bộ công đoàn chủ chốt về tham gia sửa đổi Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 1992;

 + Phối hợp với Văn phòng Ban ATGT tỉnh tổ chức 02 lớp tuyên truyền và ký cam kết đảm bảo ATGT cho trên 350 lượt công nhân lao động Công ty CP đầu tư Đại Phát Lợi;
+ 01 Hội nghị tuyên về phòng, chống HIV/AIDS cho CNLĐ Công ty CP VLXD & XL Hưng Yên;
+ 01 Hội nghị tuyên truyền về vệ sinh an toàn thực phẩm cho các bếp ăn tập thể tại Công ty TNHH XD & TM Tành Vân… 
- Nhân dịp kỷ niệm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7) và ngày thương binh – liệt sỹ 27/7, Ban Thường vụ Công đoàn Ngành đi thăm và tặng 152 suất quà cho 152 đoàn viên công đoàn có hoàn cảnh khó khăn (trị giá 60.800.000đ). Đồng thời, chỉ đạo các CĐCS tổ chức thăm và động viên 450 đoàn viên có hoàn cảnh khó khăn (Tổng số 450 suất quà trị giá 135.000.000đ).
- Nhân dịp chuẩn bị vào năm học mới, hàng năm Công đoàn Ngành tổ chức Hội nghị biểu dương và tặng sách vở và cặp sách cho con đoàn viên công đoàn có thành tích học giỏi và đỗ  các trường đại học. Tổng số sách vở và cặp sách trị giá 55.700.000đ. 
- Trình Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh cho 27 CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn vay tổng số tiền 330.000.000đ từ nguồn vốn quốc gia giải quyết việc làm để phát triển kinh tế gia đình.
- Hưởng ứng Tháng công nhân (tháng 5): Trong 05 năm quan, Công đoàn Ngành đã triển khai một số việc cụ thể sau:

+ Tham mưu Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh ra quyết định hỗ trợ cho 09 đoàn viên công đoàn có hoàn cảnh khó khăn chưa có nhà ở hoặc nhà ở dột nát ở để xây nhà và sửa chữa nhà mái ấm công đoàn. Tổng số tiền hỗ trợ 230.000.000đ và phối hợp với Ban chính sách LĐLĐ tỉnh bàn giao xong;  

+ Tổ chức tặng quà cho 390 lượt công nhân lao động có hoàn cảnh khó khăn (tổng các suất quà trị giá 117.000.000đ);

+ Chỉ đạo các CĐCS thăm và tặng quà cho 510 lượt đoàn viên công đoàn có hoàn cảnh khó khăn (tổng các suất quà trị giá 153.000.000đ);

+ Tổ chức gặp mặt giữa chủ dụng lao động với công nhân lao động để nghe và xem xét giải quyết kịp thời những đề xuất, kiến nghị của người lao động;
+ Tổ chức Hội nghị biểu dương 15 CĐCS và 172 cá nhân của 30 CĐCS trong Phong trào thi đua “Lao động giỏi, Lao động sáng tạo” cấp Ngành nhân dịp Tháng Công nhân. Tổng số tiền thưởng 59.100.000đ;
+ Bình xét 05 đoàn viên công đoàn ưu tú đi dự Hội nghị biểu dương lao động giỏi toàn quốc ngành Xây dựng do Công đoàn Xây dựng Việt Nam tổ chức (được Công đoàn Xây dựng Việt Nam tặng Cúp, Bằng khen và tiền thưởng trị giá 5.000.000đ).   
- Thực hiện Nghị quyết số 07c ngày 25/02/2016 của BCH Tổng liên đoàn về “chất lượng bữa ăn ca của người lao động”, Công đoàn Ngành đã chỉ đạo các CĐCS đã phối hợp với chủ sử dụng lao động quan tâm hơn đến chất lượng bữa ăn ca cho người lao động. Kết quả, 11 doanh nghiệp tự tổ chức bữa ăn ca, 08 doanh nghiệp phát tiền ăn ca và 06 doanh nghiệp hỗ trợ một phần bữa ăn ca (các doanh nghiệp đã có CĐCS). Các suất ăn có trị giá từ 20.000đ trở lên.
- Phong trào “ Tấm lưới nghĩa tình vì ngư dân Trường Sa, Hoàng Sa”: Đã phát động đoàn viên công đoàn nhắn tin điện thoại ủng hộ. 
- Phong trào hoạt động xã hội và nhân đạo từ thiện:

Tăng cường các hoạt động của Công đoàn là việc làm có ý nghĩa hết sức quan trọng do đó đã được các cấp Công đoàn đặc biệt quan tâm.Với chức năng của mình Công đoàn các cấp từ các tổ Công đoàn, Công đoàn bộ phận, CĐCS đến Công đoàn Ngành luôn coi trọng, chủ động, thăm hỏi đoàn viên ốm đau, giúp đỡ đoàn viên và gia đình CBCNVCLĐ khi gặp hoạn nạn, khó khăn. Hằng năm, vào các dịp tết Nguyên đán, Công đoàn Ngành và các CĐCS đều có một phần quà cho một số đoàn viên công đoàn có hoàn cảnh khó khăn, phần quà tuy nhỏ bé song đã đem lại tình cảm chân thành của tổ chức Công đoàn đối với đoàn viên công đoàn. Cụ thể:
+ Công đoàn Ngành: Thăm và tặng 55 suất quà trị giá 22.000.000đ. Thừa ủy quyền của BTV LĐLĐ tỉnh và Công đoàn Xây dựng Việt Nam, Công đoàn Ngành thăm và tặng tổng số 75 suất quà trị giá 37.500.000đ;

+ Các CĐCS tặng 236 suất quà trị giá 70.800.000đ.
- Phong trào giúp đỡ nhau xoá đói giảm nghèo là việc làm rất tích cực của các cấp Công đoàn, ngoài việc tham gia tìm kiếm việc làm tăng thêm thu nhập, Công đoàn đã thường xuyên vận động CNVCLĐ tạo điều kiện giúp nhau làm kinh tế gia đình. Công đoàn Ngành chỉ đạo các CĐCS xây dựng quỹ phụ nữ nghèo, phát huy hiệu quả và sử dụng trên 150 triệu đồng, cho 30 đoàn viên công đoàn được vay để chăn nuôi phát triển kinh tế gia đình; Liên đoàn Lao động tỉnh tạo điều kiện cho 05 Công đoàn cơ sở được vay với số tiền trên 300 triệu đồng từ quỹ Quốc gia giải quyết việc làm, với trên 60 CNVCLĐ được vay, mỗi CNVCLĐ được vay số tiền là 5 triệu đồng/người; Từ đó đã giúp cho nhiều gia đình CNVCLĐ có vốn để phát triển kinh tế gia đình, bằng nhiều biện pháp tích cực giúp nhau trong cuộc sống thường ngày nên CNVCLĐ trong Ngành đã tương đối ổn định về đời sống, tăng thêm thu nhập từ 300.000 đồng - 500.000 đồng/tháng.

Với tinh thần "Tương thân, tương ái, Lá lành đùm lá rách" trong nhiệm kỳ qua, các CĐCS tích cực tuyên truyền, vận động CBCNVCLĐ tích cực tham gia ủng hộ các quĩ do các cấp, các ngành phát động như:

+ Qũy nạn nhân chất độc da cam:
                                      250.530.000đ
+ Qũy bảo trợ trẻ em:


                            243.500.000đ
+ Quỹ đền ơn, đáp nghĩa:                                                  112.350.000đ

+ Qũy vì người nghèo:


                            232.300.000đ
+ Qủy ủng hộ Mái ấm Công đoàn (02 đợt)  trợ trê em:ộc da camVC - 































































































:
                    25.421.000đ 

+ Qũy ngành xây dựng (Do CĐXD Việt Nam phát động):
11.500.000đ

+ Qủy ủng hộ “Mái ấm tình thương” trợ trê em:ộc da camVC - 































































































:
                              23.250.000đ  

+ Quỹ ủng hộ đồng bào lụt bão miền Trung (02 đợt):         65.480.000đ

+ Quỹ xây dựng Khu tưởng niệm chiến sỹ Gạc Ma 

                            và xây dựng Bệnh xá Song Tử Tây:            6.510.000đ

+ Quỹ xây dựng Khu tưởng niệm nghĩa sỹ Hoàng Sa:          37.850.000đ
+ Quỹ ủng hộ Chương trình  
               “Nghĩa tình Trường Sa - Hoàng Sa:                       11.300.000đ
+ Quỹ Tấm lưới nghĩa tình:                                                     7.950.000đ
+ Quỹ ủng hộ đồng bào lụt tại Quảng Ninh

                                               và một số tỉnh phía Bắc:           7.465.000đ

                  Tổng cộng:                                     1.009.985.000 đồng

            (Một tỷ lẻ chín triệu, chín trăm tám mươi năm ngàn đồng)

Ngoài ra các đơn vị còn làm tốt công tác đền ơn đáp nghĩa tổ chức thăm hỏi, động viên những người có công với cách mạng, gia đình liệt sỹ, thương binh...

Chăm lo đến sức khoẻ, đời sống, tinh thần cho CNVCLĐ cũng là vấn đề mà Công đoàn các cấp đặc biệt quan tâm. Hàng năm các CĐCS tổ chức cho cán bộ CNVCLĐ đi tham quan, du lịch. Bình quân từ 500.000 đồng đến 1.000.000 đồng/người. Duy trì tổ chức khám sức khoẻ định kỳ cho CNVCLĐ đạt kết quả tốt. Điển hình như Công ty TNHH MTV kinh doanh nước sạch Hưng Yên và Công ty CP SX VLXD Triều Dương.
3 - Công tác tuyên truyền giáo dục.

- Trong nhiệm kỳ qua, công tác tuyên truyền giáo dục đã được tiến hành thường xuyên với nhiều nội dung, hình thức đa dạng, góp phần nâng cao nhận thức chính trị, trình độ văn hóa, chuyên môn, nghiệp vụ, tay nghề cho CNVCLĐ, góp phần xây dựng tổ chức Công đoàn ngày càng vững mạnh.

- Các cấp Công đoàn đã bám sát các sự kiện chính trị lịch sử trọng đại của đất nước, chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch tuyên truyền, tổ chức cho CNVCLĐ học tập các Nghị quyết của Đảng, của Công đoàn, chính sách pháp luật của Nhà nước, của tỉnh. Về sắp xếp, đổi mới nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh, những vấn đề vướng mắc trong CNVCLĐ đã được Công đoàn các cấp đi sâu, đi sát, phát hiện sớm, tranh thủ sự chỉ đạo của cấp ủy, sự phối hợp với chuyên môn, đồng cấp đã tìm cách tháo gỡ kịp thời. Chính vì vậy CNVCLĐ trong toàn ngành đã ra sức phấn đấu công tác, lao động, học tập, rèn luyện hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
- Về Chương trình xây dựng Nông thôn mới: Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh, Công đoàn Ngành đã có ý kiến với lãnh đạo các công ty ngoài quốc doanh đóng trên địa bàn huyện, thành phố ủng hộ và tài trợ cho Chương trình xây dựng nông thôn mới. Kết quả: 25 công ty ủng hộ (Tiền và vật liệu xây dựng như gạch, xi măng, cát, đá) xây dựng các công trình đường bê tông liên xóm, Trường học, Trạm xá, đường ống thoát nước. Tổng số tiền trên 5 tỷ đồng. Điển hình như Công ty TNHH Đại Nam và Công ty TNHH Hoàng Thanh đóng trên địa bàn xã Đông Kết huyện Khoái Châu, tài trợ toàn bộ kinh phí 01 tuyến đường bê tông trị giá trên 2 tỷ đồng. 
4 - Công tác vận động nữ CNVCLĐ:

- Nữ CBCNVCLĐ là một bộ phận quan trọng trong đội ngũ CBCNVCLĐ của ngành Xây dựng, với tổng số 1543 chị em, chiếm 43% tổng CBCNVCLĐ trong Ngành. Số lượng và chất lượng lao động nữ đang được nâng lên, chị em tích cực phấn đấu không ngừng học tập để nâng cao trình độ về mọi mặt, trau dồi kiến thức, thực hiện vai trò người vợ, người mẹ trong gia đình, vừa tham gia vào các hoạt động xã hội góp phần quan trọng vào thành tựu chung của Ngành.

- Các CĐCS xây dựng được 24 câu lạc bộ nữ công. Ban Nữ công thường xuyên sinh hoạt theo định kỳ, đổi mới các nội dung hoạt động phong phú như: Giáo dục về giới, về gia đình truyền thống, về chuẩn mực người phụ nữ Việt Nam thời kỳ CNH - HĐH đất nước; phổ biến, tuyên truyền về công tác dân số kế hoạch hóa gia đình, phòng chống các tệ nạn xã hội, chăm sóc giáo dục trẻ em, quan tâm phổ biến kiến thức pháp luật, các chế độ chính sách của Đảng và Nhà nước đến lao động nữ, chị em đã tích cực tham gia ủng hộ các quỹ nhân đạo, xã hội, từ thiện với cộng đồng.

- Trong 5 năm qua đã có 21 chị đã được kết nạp vào Đảng Cộng sản Việt Nam

- Tập trung chỉ đạo thực hiện Nghị quyết của Ban chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và Nghị quyết của Liên đoàn Lao động tỉnh, tổ chức phát động sâu rộng phong trào thi đua "Giỏi việc nước, đảm việc nhà”. Hàng năm đã có 70% chị em đăng ký danh hiệu "Giỏi việc nước, đảm việc nhà" cấp cơ sở. Kết quả có trên 85% được công nhận “nữ công hai giỏi” cấp cơ sở. 185 chị em đạt hai giỏi cấp Ngành và 05 chị em đạt danh hiệu hai giỏi cấp Tỉnh.
5 - Công tác phát triển đoàn viên và xây dựng tổ chức Công đoàn cơ sở vững mạnh.

Thực hiện đổi mới công tác tổ chức và hoạt động của tổ chức Công đoàn, dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo trực tiếp của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh, hệ thống của tổ chức Công đoàn ngành Xây dựng ngày càng phát triển. Đầu nhiệm kỳ Công đoàn Ngành quản lý 21 CĐCS với 1104 đoàn viên, đến nay đã có 32 CĐCS với 2443 đoàn viên công đoàn. Ban Thường vụ Công đoàn Ngành đặc biệt coi trọng công tác phát triển đoàn viên và thành lập CĐCS ngoài quốc doanh, đây là một nhiệm vụ trọng tâm của Công đoàn Ngành trong nhiệm kỳ qua. 
Để phát huy sức mạnh của tổ chức Công đoàn, yếu tố quyết định là đội ngũ cán bộ Công đoàn, trong những năm qua các CĐCS và Công đoàn Ngành đã phối hợp với chính quyền, chuyên môn đồng cấp tạo điều kiện cho cán bộ công đoàn được tham gia các hội nghị tập huấn để nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, lý luận chính trị (Hàng năm thường xuyên tổ chức Hội nghị tập huấn điều lệ Công đoàn Việt Nam)
·  Trong 5 năm qua Công đoàn Ngành và các CĐCS trực thuộc được:

- Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam tặng:

 + Kỷ niệm chương 36 đồng chí cán bộ CĐCS có thành tích vì sự nghiệp xây dựng tổ chức Công đoàn.
+ Bằng khen 03 cá nhân và 01 tập thể có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua và xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh.

- Bộ Xây dựng tặng:

+ Kỷ niệm chương vì sự nghiệp ngành Xây dựng 15 cá nhân của 11 cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.  
+ Bằng khen 12 cá nhân của 05 cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và 07 Bằng khen tập thể của 04 cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đã có thành tích xuất sắc hoàn thành nhiệm vụ kế hoạch năm.

· Uỷ ban nhân dân tỉnh tặng:
+ Bằng khen 01 cá nhân và 01 Bằng khen Công đoàn Ngành có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua và xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh  
- Liên đoàn lao động tỉnh tặng:

+ Bằng khen 05 tập thể và 15 cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua và xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh 
- Công đoàn Xây dựng Việt Nam tặng:

+ Cờ thi đua 03 CĐCS có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua và xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh; 
+ Bằng chứng nhận 05 doanh nghiệp ngoài quốc doanh thực hiện tốt điều sống và làm việc cho người lao động;
+ Bằng khen 27 cá nhân thuộc 12 CĐCS và Bằng khen 13 CĐCS có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua và xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh. 
         - Công đoàn ngành Xây dựng Hưng Yên tặng:

+ Giấy khen 25 CĐCS và 165 cá nhân của 27 CĐCS có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua và xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh.
+ Giấy khen 225 nữ CBCNVCLĐ trong Phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” cấp Ngành.
+ Giấy khen 15 CĐCS và 172 cá nhân của 30 CĐCS trong Phong trào thi đua “Lao động giỏi, Lao động sáng tạo” cấp Ngành.
Về việc đánh giá xếp loại CĐCS vững mạnh trong nhiệm kỳ qua như sau:

	Năm
	Tổng số CĐCS
	Phân loại CĐCS

	
	
	Vững mạnh
	Khá
	Trung bình
	Yếu

	2012
	21
	13
	5
	2
	1

	2013
	22
	14
	5
	2
	1

	2014
	24
	15
	6
	2
	1

	2015
	25
	13
	7
	3
	2

	2016
	28
	14
	9
	3
	2

	2017
	32
	18
	9
	3
	2


6 - Công tác kiểm tra và hoạt động tài chính Công đoàn.
Căn cứ Điều lệ Công đoàn Việt Nam và dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Thường vụ Công đoàn Ngành, Ủy ban kiểm tra Công đoàn Ngành Khoá XV, nhiệm kỳ 2012 - 2017 gồm 03 đồng chí. Hàng năm, Ủy ban kiểm tra đã xây dựng kế hoạch công tác kiểm tra đồng cấp và CĐCS. 
Nội dung kiểm tra tập trung vào những vấn đề cơ bản như: Việc chấp hành thực hiện Điều lệ Công đoàn Việt Nam; Quản lý, sử dụng thu, chi tài chính của Công đoàn; Việc thực hiện pháp luật lao động, việc thực hiện chế độ, chính sách BHXH, BHYT, BHLĐ… trong CBCNVCLĐ.

Qua kiểm tra đã giúp cho các CĐCS và Ủy ban kiểm tra các CĐCS khắc phục những thiếu sót, tồn tại trong hoạt động Công đoàn. Đồng thời, phát hiện những tồn tại trong việc thu, chi tài chính công đoàn; có biện pháp kiến nghị để thực hiện tiết kiệm trong việc thu, chi tài chính Công đoàn, đảm bảo nguồn kinh phí để dành cho hoạt động Công đoàn có hiệu quả.

Trong nhiệm kỳ qua, Ủy ban kiểm tra Công đoàn Ngành đã kiểm tra 05 đợt tại 24 CĐCS. Qua kiểm tra, các CĐCS đã phần nào chấp hành sự chỉ đạo của Công đoàn cấp trên.

Công tác tài chính công đoàn các cấp bước đầu đã thực hiện tốt, đảm bảo chế độ  thu, chi tài chính ngân sách Công đoàn, chi tiêu thực hành tiết kiệm. Đối với Công đoàn Ngành, hàng năm được Liên đoàn Lao động tỉnh cấp kinh phí để hoạt động theo quy định chung, đảm bảo việc thu, chi đúng nguyên tắc, tiết kiệm qua báo cáo quyết toán, dự toán kinh phí công đoàn hàng năm và qua kiểm tra đều đảm bảo đúng nguyên tắc tài chính, theo đúng quy định của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và Liên đoàn Lao động tỉnh. 
3- Tổ chức các phong trào thi đua.
Công đoàn Ngành và các CĐCS đã phối hợp với chính quyền, chuyên môn tổ chức các phong trào thi đua yêu nước, các phong trào này có phát động, tổng kết đánh giá và khen thưởng kịp thời, được đông đảo CBCNVCLĐ hưởng ứng tham gia. Điển hình như:
- Phong trào thi đua “Lao động giỏi, lao động sáng tạo” được duy trì và đẩy mạnh, có nhiều sáng kiến, đề tài được áp dụng; 527 lượt lao động giỏi được công nhận. Điển hình là ứng dụng công nghệ mới vào các dây chuyền sản xuất gạch đất sét nung, giảm giá thành và giảm sức lao động. Các đề tài sáng kiến được chủ sử dụng lao động đánh giá cao, làm lợi cho các doanh nghiệp hàng tỷ đồng (điển hình như sáng kiến cải tiến kỹ thuật, giảm sức lao động cho công nhân của đồng chí Đỗ Hồng Sơn – Phó quản đốc, kiêm Chủ tịch Công đoàn Công ty CP SX VLXD Triều Dương làm lợi cho công ty trên 1 tỷ đồng năm 2015) 
- Phong trào xây dựng cơ quan, đơn vị văn hóa hàng năm đã được các cơ quan, đơn vị ngày càng quan tâm hơn. Hàng năm đạt trên 90% gia đình đạt tiêu chuẩn gia đình văn hoá (Các cơ quan, đơn vị đăng ký)
- Thường xuyên phát động phong trào "Xanh - Sạch - Đẹp" nhằm đảm bảo an toàn vệ sinh lao động, bảo vệ môi trường, cải thiện điều kiện làm việc, đã góp phần làm đẹp thêm cơ quan công sở, tiêu biểu nhất là Sở Xây dựng, Ban quản lý dự án chuyên nghành xây dựng công nghiệp và dân dựng Hưng Yên và Công ty TNHH XD & TM Tành Vân đã được Liên đoàn Lao động tỉnh tặng Bằng khen.

- Phong trào văn hóa, văn nghệ và tuyên truyền về ATGT: 

Phong trào văn hoá văn nghệ, trong những năm gần đây đã được phát triển mạnh, góp phần nâng cao đời sống tinh thần cho người lao động. Năm 2014 Công đoàn Ngành đã tổ chức hội thao, hội diễn văn nghệ, chào mừng kỷ niệm 85 năm thành lập Công đoàn Việt Nam, 56 năm thành lập ngành Xây dựng. 

Tham gia Hội diễn văn nghệ, Hội thi cán bộ công đoàn giỏi do Công đoàn Xây dựng Việt Nam tổ chức, kết quả đạt 01 giải khuyến khích.

Năm 2012 là năm An toàn giao thông, Công đoàn Ngành đã phối hợp tổ chức Hội nghị tuyên truyền An toàn giao thông cho cán bộ công đoàn chủ chốt và CNLĐ Công ty CP đầu tư Đại Phát Lợi. 

6- Tham gia xây dựng Đảng, xây dựng bộ máy chính quyền trong sạch vững mạnh:

Thực hiện sự Lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng và sự chỉ đạo trực tiếp của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh, các cấp Công đoàn trong toàn Ngành đã vận động CNVCLĐ xây dựng chỉnh đốn Đảng, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức Đảng; Tích cực tham gia đóng góp ý kiến xây dựng, sửa đổi, bổ sung các văn bản, chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước. Giới thiệu cán bộ, đoàn viên Công đoàn ưu tú có phẩm chất đạo đức, có năng lực tổ chức chỉ đạo thực hiện tham gia vào các cấp uỷ Đảng và bộ máy chính quyền.

Thường xuyên giới thiệu cho Đảng những đoàn viên Công đoàn ưu tú để tổ chức Đảng bồi dưỡng và phát triển đảng. 5 năm qua đã giới thiệu 68 đoàn viên ưu tú được kết nạp vào Đảng. Đó là lực lượng lòng cốt trong việc xây dựng giai cấp công nhân, xây dựng tổ chức Đảng, kiên quyết đấu tranh bảo vệ Đảng, bảo vệ Chính quyền và nâng cao vị thế của tổ chức Công đoàn trong xã hội.

III- NHỮNG KHUYẾT ĐIỂM HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN.

1- Những khuyết điểm, hạn chế.

Bên cạnh những kết quả đã đạt được nêu trên, hoạt động Công đoàn nhiệm kỳ qua còn những khuyết điểm, hạn chế sau:


Việc tổ chức Hội nghị CBCC, Hội nghị người lao động còn chậm, có nơi chất lượng chưa cao, công tác kiểm tra, giám sát thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở chưa đáp ứng được tình hình thực tế. Bản lĩnh chính trị, trình độ của một số cán bộ Công đoàn còn hạn chế.

Hình thức, biện pháp tuyên truyền giáo dục tuy đã có nhiều đổi mới, song vẫn chưa đáp ứng được yêu cầu, nhiều Chỉ thị, Nghị quyết, chế độ chính sách liên quan đến người lao động, nhưng người lao động chưa nắm vững.

Việc tham gia của tổ chức Công đoàn với chính quyền về một số chế độ, chính sách đối với người lao động còn chưa thẳng thắn, thiếu kiên quyết.

Việc sinh hoạt của tổ chức công đoàn chưa đều, nội dung và chất lượng chưa sâu, chưa phản ánh đầy đủ được tâm tư, nguyện vọng của người lao động.

Các phong trào thi đua tuy đã đạt được nhiều kết quả tốt, song chưa đồng đều, đôi khi còn mang tính hình thức.

Việc sơ kết, tổng kết hoạt động CĐCS chưa kịp thời, còn chậm, các hoạt động văn nghệ, thể thao chưa thực sự sôi nổi.

2- Nguyên nhân:

Đội ngũ cán bộ CĐCS hầu hết đều là kiêm nhiệm hay có sự thay đổi sau mỗi kỳ Đại hội nên việc đào tạo, bồi dưỡng trình độ cán bộ còn hạn chế, mặt khác cán bộ CĐCS thường là cán bộ giúp việc cho lãnh đạo cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, do đó dù muốn hay không đều bị chi phối trên nhiều mặt nhất là việc tham gia quản lý, thực hiện chức năng kiểm tra, giám sát và vai trò đại diện bảo vệ quyền lợi CBCNVCLĐ. 

Một số cấp ủy, thủ trưởng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp chưa thực sự phối kết hợp chặt chẽ tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động Công đoàn. Chưa nhận thức đầy đủ về vai trò, chức năng, nhiệm vụ của Công đoàn và chưa thực hiện nghiêm túc Luật Công đoàn, Luật lao động. Thiếu quan tâm chỉ đạo, phối hợp, tạo điều kiện cho Công đoàn hoạt động. Chưa tôn trọng đúng mức quyền làm chủ tập thể của người lao động, quyền tham gia đại diện của tổ chức Công đoàn.

IV- NHỮNG BÀI HỌC KINH NGHIỆM.

Từ thực tiễn phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn nhiệm kỳ qua, Ban Chấp hành Công đoàn ngành Xây dựng rút ra những bài học kinh nghiệm sau:

Một là: Tổ chức Công đoàn là tổ chức quần chúng rộng lớn của CBCNVCLĐ mọi thành công hay thất bại của tổ chức đều do quần chúng quyết định. Vì vậy, ở đâu Công đoàn biết kết hợp quần chúng, lắng nghe ý kiến nguyện vọng của đông đảo CBCNVCLĐ, giám thẳng thắn đấu tranh bảo vệ quyền lợi chính đáng, hợp pháp, thường xuyên quan tâm tới tâm tư tình cảm, đời sống của người lao động, thì ở đó Công đoàn mới thu hút được đông đảo đoàn viên tham gia hoạt động, đoàn viên mới gắn bó thực sự với Công đoàn, có như vậy hoạt động Công đoàn mới có tác dụng thiết thực làm tiền đề cho sự tồn tại và phát triển.

Hai là: Tập thể BCH và BTV phải đoàn kết, chủ động, sáng tạo trong công tác, quan tâm đổi mới nội dung, phương pháp hoạt động công đoàn, hướng về người lao động. Quan tâm bồi dưỡng nghiệp vụ công tác Công đoàn cho cán bộ công đoàn. Ở đâu cán bộ công đoàn có trình độ, năng lực, có tác phong quần chúng, sâu sát với đoàn viên, có lối sống lành mạnh, có thái độ thẳng thắn, trung thực, khách quan thì sẽ được đoàn viên tín nhiệm và ở đó công đoàn mới phát huy được vai trò chức năng của mình.

Ba là: Phải thường xuyên quan tâm thực sự tìm tòi mọi biện pháp nâng cao trình độ nhận thức về chính trị, tư tưởng, chế độ, chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước trong CBCNVCLĐ chính là biện pháp hữu hiệu để bảo vệ quyền lợi chính đáng, hợp pháp, của người lao động.

Bốn là: Tranh thủ sự chỉ đạo của các cấp uỷ Đảng thường xuyên củng cố thắt chặt mối quan hệ hữu cơ giữa cơ quan quản lý các cấp, các đoàn thể khác với Công đoàn là yếu tố cơ bản bảo đảm sự thành công trong hoạt động Công đoàn.

Năm là: Phải đa dạng hoá các hoạt động phong trào, chỉ tổ chức các phong trào thiết thực, phù hợp với khả năng của mình và đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp. Làm tốt công tác biểu dương, khen thưởng kịp thời, tạo điều kiện động viên khích lệ đoàn viên hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.

Sáu là: Thực hiện tốt quy chế dân chủ, đặc biệt thực hiện tốt Hội nghị CBCC, Hội nghị người lao động, là điều kiện tốt nhất để Công đoàn đóng vai trò tham gia của mình trong việc xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp vững mạnh và phát triển.
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Tóm lại, trong 5 năm qua dưới sự chỉ đạo trực tiếp của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh, của Lãnh đạo Sở Xây dựng, sự phối hợp tạo điều kiện của chính quyền các cấp. Các cấp công đoàn trong Ngành đã vượt qua nhiều khó khăn, thử thách, tổ chức tốt phong trào CBCNVCLĐ và hoạt động Công đoàn có những chuyển biến tích cực và thu được nhiều kết quả rõ nét như: Đổi mới nội dung và phương thức hoạt động, hướng về cơ sở; đẩy mạnh công tác tuyên truyền giáo dục; tham gia quản lý, thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở; đại diện bảo vệ, chăm lo đời sống vật chất, tinh thần của CBCNVCLĐ. Trên cơ sở đó đã hoàn thành tốt các mục tiêu Đại hội XV đề ra, góp phần vào hoàn thành nhiệm vụ chính trị, kế hoạch sản xuất và phát triển của mỗi cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh, của ngành Xây dựng;  xây dựng giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn ngành Xây dựng Hưng Yên ngày càng lớn mạnh. 

Đạt được những thành tích trên là do có sự lãnh đạo, chỉ đạo kịp thời của các cấp ủy Đảng, của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh, Công đoàn Xây dựng Việt Nam, sự phối hợp tạo điều kiện có hiệu quả của Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp cùng với sự nỗ lực, cố gắng của BCH Công đoàn Ngành, các CĐCS trực thuộc cùng với sự ủng hộ của 2443 đoàn viên, CBCNVCLĐ trong toàn Ngành.   


Đại hội Công đoàn ngành Xây dựng lần thứ XV xin nhiệt liệt biểu dương các cấp Công đoàn, CBCNVCLĐ đã nỗ lực phấn đấu đạt được những thành tích trong nhiệm kỳ qua.

Phần thứ hai

MỤC TIÊU, PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ HOẠT ĐỘNG

CÔNG ĐOÀN KHOÁ XIV, NHIỆM KỲ 2018 - 2023
Phát huy kết quả đạt được và bài học kinh nghiệm rút ra từ thực tiễn phong trào 5 năm qua, Đại hội Công đoàn ngành Xây dựng Hưng Yên khóa XVI, nhiệm kỳ 2018 - 2023 xác định mục tiêu, phương hướng và nhiệm vụ chủ yếu của phong trào CBCNVCLĐ và hoạt động Công đoàn như sau:
I- MỤC TIÊU.

Vì sự nghiệp CNH - HĐH đất nước, vì việc làm đời sống, lợi ích hợp pháp chính đáng của CBCNVCLĐ; vì sự ổn định và phát triển của ngành Xây dựng. Vì sự trưởng thành vững mạnh của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn, tiếp tục đổi mới tổ chức, nội dung, phương thức hoạt động Công đoàn, tập hợp mọi lực lượng trong Ngành phấn đấu thực hiện thắng lợi mọi nhiệm vụ kinh tế, chính trị.

Tiếp tục củng cố và xây dựng lực lượng lao động ngành Xây dựng mạnh về chất; có đủ năng lực, trình độ, phẩm chất để hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, đứng vững, trưởng thành trong cơ chế thị trường góp phần đưa sự nghiệp Xây dựng tỉnh nhà phát triển đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế, văn hoá xã hội trên con đường CNH - HĐH đất nước mà Đại hội XII của Đảng Cộng sản Việt Nam, Đại hội XVIII Đảng bộ tỉnh Hưng Yên đề ra.

* Một số chỉ tiêu phấn đấu:

1- Phối hợp cùng chính quyền, chuyên môn phấn đấu 100% CBCNVCLĐ được tuyên truyền, học tập các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước.

2- 100% các cơ quan, đơn vị thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, tổ chức Hội nghị CBCC, 75 % các doanh nghiệp ngoài quốc doanh tổ chức Hội nghị người lao động,  theo đúng quy định.

3- 100% cán bộ công đoàn từ Chủ tịch công đoàn bộ phận trở lên được bồi dưỡng nghiệp vụ công tác Công đoàn.

4- Hàng năm phấn đấu trên 80% CĐCS đạt vững mạnh; không có CĐCS yếu.

5- Hàng năm phấn đấu trên 100% cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp Nhà nước có tổ chức Công đoàn đăng ký xây dựng và đạt danh hiệu “ Cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp văn hóa”. 
6- Hàng năm, phấn đấu có trên 80% nữ CBCNVCLĐ đạt danh hiệu nữ công “ Hai giỏi” các cấp.

7- 80% các CĐCS trong Ngành xây dựng và phát động phong trào thi đua hàng năm hoặc theo các chương trình đề ra; mỗi năm tổ chức được ít nhất 01 cuộc hội thao, hội diễn, các buổi giao lưu, gặp mặt, tọa đàm… chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm và có tin bài gửi "Bản tin lao động và Công đoàn tỉnh"; làm tốt công tác xã hội nhân đạo từ thiện.

8- 100% CĐCS đều phát động phong trào An toàn vệ sinh lao động, phòng chống cháy nổ, duy trì mạng lưới an toàn vệ sinh hoạt động có hiệu quả; đảm bảo trên 70% các doanh nghiệp tổ chức khám sức khỏe định kỳ cho CNLĐ.

9-  Hàng năm, 80% các CĐCS phối hợp với chính quyền, chuyên môn tổ chức cho CBCNVCLĐ đi tham quan, nghỉ mát ít nhất 01 lần.

10- Hàng năm, các CĐCS có chi bộ giới thiệu ít nhất từ 1 đến 2 đoàn viên ưu tú cho tổ chức Đảng xem xét bồi dưỡng kết nạp.

II- PHƯƠNG HƯỚNG:

Xuất phát từ chức năng, nhiệm vụ của tổ chức Công đoàn và mục tiêu đã được xác định phương hướng hoạt động của Công đoàn Ngành trong nhiệm kỳ mới là:

Phải tìm mọi biện pháp có hiệu quả nhất tham gia cùng chuyên môn, từng bước tăng thêm thu nhập, nâng cao đời sống, bảo vệ lợi ích chính đáng, hợp pháp cho CBCNVCLĐ.

Nâng cao chất lượng của các CĐCS trong công tác tham gia quản lý, chú trọng nâng cao chất lượng của Hội nghị CBCC, Hội nghị người lao động; nội dung của thoả ước lao động tập thể, hợp đồng lao động.

Tăng cường công tác tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức, trình độ lý luận chính trị nắm vững chế độ, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước trong CBCNVCLĐ.

Tích cực học tập nâng cao tay nghề, nghiệp vụ chuyên môn đáp ứng được yêu cầu của nhiệm vụ công việc đặt ra trong thời gian tới, thực hiện đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ đoàn viên công đoàn.

Đẩy mạnh các hoạt động xã hội của Công đoàn, trên cơ sở đó thắt chặt mối quan hệ giữa đoàn viên với tổ chức Công đoàn và giữa tổ chức Công đoàn với xã hội.

Kết hợp với chính quyền, chuyên môn đẩy mạnh phong trào thi đua lao động sản xuất, có các sáng kiến, tiết kiệm làm cơ sở để tăng năng xuất lao động, bảo đảm chất lượng sản phẩm.

Đổi mới nội dung phương pháp hoạt động Công đoàn, tích cực tuyên truyền phát triển đoàn viên, tăng cường huấn luyện bồi dưỡng cán bộ đủ sức đảm đương mọi nhiệm vụ. Xây dựng cơ quan, đơn vị văn hoá, CĐCS vững mạnh.

III- NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU.

1- Tham gia quản lý, nâng cao vai trò đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích chính đáng, hợp pháp của đoàn viên và người lao động, phát triển các hoạt động xã hội:

Đây là một chức năng vốn có rất quan trọng của Công đoàn, đồng thời là nguyện vọng và đòi hỏi bức xúc của CBCNVCLĐ hiện nay. Vì vậy các cấp Công đoàn từ Ngành đến cơ sở phải có các biện pháp thực hiện có hiệu quả trước hết:

1.1 Phải thường xuyên chủ động, sáng tạo theo đúng thẩm quyền:

Trước hết các tổ chức Công đoàn phải phối hợp với chính quyền, chuyên môn tổ chức tốt Hội nghị CBCC, Hội nghị người lao động; tham gia hiệu quả vào quá trình thực hiện kế hoạch của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp; thực hiện tốt quy chế dân chủ theo quy định, tạo điều kiện để tất cả đoàn viên Công đoàn được biết, cùng được tham gia theo quy định, xây dựng tổ chức đơn vị theo hướng tinh gọn và hiệu quả.

Tham gia xây dựng phương án sản xuất kinh doanh, biện pháp quản lý, sử dụng các nguồn vốn đầu tư có hiệu quả ưu tiên thoả đáng việc cải tiến và đổi mới công nghệ, trang bị các phương tiện, thiết bị tiên tiến. Có kế hoạch đào tạo, đào tạo lại đội ngũ CBCNVCLĐ phù hợp với yêu cầu mới nhằm thực hiện thắng lợi sự nghiệp CNH - HĐH đất nước.

Tìm mọi biện pháp lo đủ việc làm, từng bước nâng cao đời sống cho người lao động, phấn đấu thu nhập bình quân hàng năm của CBCNVCLĐ tăng từ 10% đến 20%. Tham gia phương án cải tiến nề lối làm việc nâng cao hiệu quả công tác, hiệu quả sản xuất kinh doanh, thực hành tiết kiệm trên mọi lĩnh vực, chống tham ô, lãng phí.

1.2 Cùng cơ quan quản lý phối hợp xây dựng các quy chế:

Chủ động nghiên cứu, tham mưu, phối hợp xây dựng Quy chế quản lý và quy chế sử dụng lao động, phân phối tiền lương, tiền thưởng; sử dụng quỹ phúc lợi, quy chế làm việc giữa Giám đốc và Ban Chấp hành Công đoàn những vấn đề khác có liên quan đến lợi ích của người lao động theo hướng có lợi cho người lao động. Đồng thời, phải công khai hoá mọi người được biết, thông qua đó thể hiện tốt vai trò kiểm tra, giám sát của tổ chức Công đoàn.

1.3 Phát triển mạnh các hoạt động xã hội của Công đoàn:

Có các biện pháp cụ thể để chăm lo cho người lao động khi bị ốm đau, hoạn nạn, giúp đỡ các gia đình chính sách, con công nhân lao động tật nguyền, quan tâm sức khoẻ ban đầu cho người lao động, tạo điều kiện giúp nhau làm kinh tế gia đình tăng thu nhập góp phần xoá đói, giảm nghèo trong CBCNVCLĐ, vận động CBCNVCLĐ thực hiện nếp sống văn minh, gia đình văn hoá, phòng chống các tệ nạn xã hội, mê tín dị đoan, phòng chống HIV/AISD. Tạo điều kiện động viên con CBCNVCLĐ phấn đấu học tập trở thành con ngoan trò giỏi.

2- Đẩy mạnh phong trào thi đua.

Các cấp Công đoàn cần chủ động phối hợp với chính quyền, chuyên môn duy trì và phát triển các phong trào thi đua: "Lao động giỏi, Lao động sáng tạo" phong trào "Xây dựng, phát triển cơ quan, đơn vị"; phong trào “thi đua nâng cao hiệu quả chất lượng công trình”; phong trào “thi đua chấp hành, tuyên truyền Luật Giao thông đường bộ, đường thủy nội địa”; phong trào "Giỏi việc nước, đảm việc nhà", phong trào “xây dựng cơ quan đơn vị văn hóa”; phong trào "An toàn vệ sinh lao động - PCCN"... Mục tiêu phong trào là nhằm vào việc thực hiện nhiệm vụ kinh tế, chính trị, thi đua lao động với "Năng xuất - chất lượng - hiệu quả - tiết kiệm", chú trọng và phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, cải tiến quản lý, triệt để tiết kiệm tiếp thu và sử dụng có hiệu quả công nghệ kỹ thuật tiên tiến. Động viên khen thưởng kịp thời những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào.

"Xây dựng lực lượng lao động ngành Xây dựng Hưng Yên mạnh về chất". Tất cả đoàn viên công đoàn ngành Xây dựng Hưng Yên phải tham gia học tập, nâng cao trình độ, kiến thức, tay nghề để đáp ứng và hoàn thành thật tốt nhiệm vụ được giao. Các tổ chức Công đoàn phối hợp với chính quyền, chuyên môn hàng năm xây dựng các chương trình đào tạo, nâng cao tay nghề cho lực lượng lao động trong các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.

3- Công tác tuyên truyền giáo dục:

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền giáo dục là một trong những nhiệm vụ hết sức quan trọng về chính trị tư tưởng, nâng cao phẩm chất đạo đức, nghề nghiệp, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, tuyên truyền cho CBCNVCLĐ hiểu biết được chủ trương, chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước. Xác định niềm tin vào sự lãnh đạo của Đảng, kiên định mục tiêu xã hội chủ nghĩa, có nhận thức đúng đắn về đường lối CNH - HĐH, thấy rõ thử thách và điều kiện khó khăn trong việc xây dựng đội ngũ công nhân và tổ chức Công đoàn trong thời kỳ mới. Từ đó tự mình xây dựng ý thức tổ chức kỷ luật, tác phong công nghiệp tự khẳng định mình trong cơ chế mới.

Tăng cường các biện pháp, áp dụng hình thức tuyên truyền giáo dục như: Hội họp, hội thảo, trang bị sách, báo, nói chuyện thời sự, tổ chức các cuộc thi, tổ chức các hội diễn văn nghệ, thể thao...

Khắc phục các biện pháp khô cứng kém thuyết phục, quan tâm giáo dục truyền thống ngành Xây dựng.

4- Đổi mới nội dung phương pháp hoạt động Công đoàn:

Tìm mọi biện pháp tập trung xây dựng tổ chức, phát triển lực lượng đoàn viên công đoàn, thành lập được các tổ chức Công đoàn ở các thành phần kinh tế hoạt động trên lĩnh vực Xây dựng; củng cố và kiện toàn tổ chức, nâng cao chất lượng sinh hoạt của tổ Công đoàn, Công đoàn bộ phận, xây dựng CĐCS vững mạnh.

Chăm lo đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ Công đoàn giỏi về kỹ thuật, nghiệp vụ, hiểu biết về pháp luật có bản lĩnh và kinh nghiệm hoạt động trong cơ chế thị trường. Bồi dưỡng, kiến thức năng lực hoạt động của tổ chức Công đoàn cơ sở, đủ điều kiện để đại diện công nhân lao động ký thoả ước lao động tập thể, thực sự là người đại biểu cho trí tuệ và lợi ích chính đáng của người lao động.

Các CĐCS đều xây dựng quy chế hoạt động của Ban Chấp hành, phân công rõ nhiệm vụ và trách nhiệm của từng uỷ viên, xây dựng quy chế phối hợp công tác giữa Công đoàn với cơ quan quản lý đồng cấp.

5- Tăng cường công tác nữ CBCNVCLĐ và quyền lợi của phụ nữ và trẻ em:

Tích cực tuyên truyền trong nữ CBCNVCLĐ hiểu rõ quan điểm, đường lối, chính sách của Đảng đối với nữ CBCNVCLĐ, tăng cường giáo dục truyền thống phụ nữ Việt Nam. Đẩy mạnh phong trào thi đua "Giỏi việc nước, đảm việc nhà", phong trào giúp nhau làm kinh tế gia đình, hỗ trợ giúp đỡ nhau lúc khó khăn hoạn nạn, nuôi con khoẻ dạy con ngoan, chống trẻ em suy dinh dưỡng và bỏ học.

Phối hợp với các ngành, các cấp thường xuyên kiểm tra giám sát việc thực hiện các chế độ chính sách đối với lao động nữ, kịp thời phát hiện và kiến nghị xử lý nghiêm các hành vi thô bạo đối với phụ nữ và trẻ em.Vận động chị em thực hiện tốt cuộc vận động dân số và KHHGĐ.

Đổi mới phương thức và hình thức hoạt động đưa hoạt động nữ công vào nề nếp có sức thuyết phục. Tăng cường hình thức sinh hoạt câu lạc bộ nữ công ở các Công đoàn cơ sở.

6 - Công tác kiểm tra và tài chính Công đoàn.
Phải chú trọng kiện toàn Ủy ban kiểm tra, Ban thanh tra nhân dân, hội đồng hoà giải, hội đồng an toàn vệ sinh lao động ở cơ sở và nâng cao năng lực, bản lĩnh kinh nghiệm hoạt động cho đội ngũ làm công tác này để thực hiện tốt việc kiểm tra, giám sát ngay từ cơ sở. Gắn nhiệm vụ kiểm tra, giám sát thực hiện pháp luật, chính sách chế độ của nhà nước với hoạt động của UBKT các cấp và Ban thanh tra nhân dân cơ sở.

Giải quyết và tham gia giải quyết nhanh, gọn đúng pháp luật những đơn thư khiếu nại, tố cáo của CBCNVCLĐ và của công dân theo đúng chức năng, thẩm quyền của Công đoàn; phát hiện kịp thời những biểu hiện về tranh chấp lao động, đề xuất biện pháp giải quyết.

Tư vấn  cho CBCNVCLĐ sử dụng đúng quyền khiếu nại, tố cáo, chống gây rối và làm mất đoàn kết nội bộ, ảnh hưởng tới sản xuất kinh doanh. Phấn đấu hàng năm không có Ủy ban kiểm tra yếu kém.

Công tác tài chính có ý nghĩa rất quan trọng trong hoạt động Công đoàn. Để có điều kiện thực hiện nhiệm vụ của Công đoàn đòi hỏi các CĐCS phải khai thác các nguồn thu theo quy định của Nhà nước, tranh thủ sự ủng hộ của cơ quan chuyên môn, quản lý chi tiêu hợp lý, tiết kiệm có hiệu quả, đúng quy định của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và Liên đoàn Lao động tỉnh. Thực hiện công khai, dân chủ trong hoạt động tài chính.

IV- CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO VÀ TỔ CHỨC THỰC HIỆN.

Để thực hiện tốt mục tiêu, phương hướng Ban Chấp hành cần làm tốt công tác chỉ đạo, tổ chức thực hiện như sau:

1- Xây dựng chương trình, kế hoạch toàn khóa triển khai việc thực hiện Nghị quyết Đại hội XVI, nhiệm kỳ 2018 - 2023 ngay sau khi tổ chức thành công. Đại hội trên cơ sở bám sát nhiệm vụ chính trị của ngành Xây dựng đảm bảo phù hợp với từng thời kỳ, giai đoạn cụ thể, xác định rõ nhiệm vụ trọng tâm cần tập trung chỉ đạo trong từng thời gian, tránh dàn trải.

2- Xây dựng quy chế hoạt động của BCH, BTV, phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên theo hướng đổi mới về tổ chức và phương thức. Thực hiện tốt công tác kiểm tra, giám sát. Tổ chức sơ, tổng kết, rút kinh nghiệm, đề ra các giải pháp để thực hiện.

3. Tranh thủ sự lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh, của các cấp uỷ Đảng, phối hợp chặt chẽ với chính quyền, phát huy tính tích cực, sáng tạo của đội ngũ CBCNVCLĐ trong hoạt động Công đoàn.

4- Nghiên cứu cải cách hành chính, cải tiến lề lối làm việc từ Công đoàn Ngành đến các CĐCS, Công đoàn bộ phận, tổ Công đoàn.

Những mục tiêu nhiệm vụ cơ bản trên đặt ra cho cán bộ đoàn viên, CBCNVCLĐ Ngành là rất nặng nề. Trước mắt chúng ta có nhiều thuận lợi, song  cũng không ít khó khăn đòi hỏi mọi người phải phấn đấu vượt qua. Vì lợi ích của CBCNVCLĐ, vì sự trưởng thành vững mạnh của tổ chức Công đoàn, vì sự nghiệp Xây dựng Hưng Yên, Đại hội  kêu gọi toàn thể cán bộ đoàn viên và CBCNVCLĐ ngành Xây dựng hãy suy nghĩ và hành động thiết thực đoàn kết chặt chẽ phấn đấu thực hiện thắng lợi mục tiêu nhiệm vụ của Đại hội đề ra, góp phần thiết thực đẩy nhanh quá trình CNH - HĐH đất nước vì mục tiêu "Dân giầu, nước mạnh, xã hội công bằng dân chủ và văn minh"

Trên đây là Báo cáo của BCH Công đoàn ngành Xây dựng khóa XV, nhiệm kỳ 2012 - 2017, phương hướng nhiệm vụ khóa XVI, nhiệm kỳ 2018 - 2023. Thay mặt BCH Công đoàn Ngành khóa XV và Đoàn Chủ tịch Đại hội, tôi xin trân trọng cảm ơn sự quan tâm chỉ đạo của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh, Lãnh đạo Sở Xây dựng, Công đoàn Xây dựng Việt Nam và các cấp ủy Đảng. Cảm ơn sự quan tâm, phối hợp chỉ đạo của Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trong những năm qua. Chúng tôi mong muốn Đại hội XVI, nhiệm kỳ 2018 - 2023 BCH Công đoàn ngành Xây dựng tiếp tục nhận được sự quan tâm, chỉ đạo sâu sát hơn nữa của các đồng chí và mong được sự ủng hộ của 2443 đoàn viên Công đoàn ngành Xây dựng để tiếp tục xây dựng và phát triển tổ chức công đoàn ngày càng vững mạnh.

Xin kính chúc sức khoẻ các vị đại biểu, khách quý! 

Chúc Đại hội thành công tốt đẹp!

Xin trân trọng cảm ơn!

	
	TM. BAN CHẤP HÀNH

CHỦ TỊCH

     Nguyễn Việt Quân


PHỤ LỤC

HƯỚNG DẪM KÈM THEO DỰ THẢO BÁO CÁO

Các Công đoàn cơ sở tham gia vào chủ yếu lĩnh vực sau:
1. Sự quan tâm của cấp uỷ Đảng; sự phối hợp của chính quyền và các đoàn thể khác;

2. Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng; công tác chỉ đạo tổ chức các hoạt động thể thao, văn nghệ; học tập; đào tạo lại; tập huấn;

3. Công tác thi đua khen thưởng; thực hiện nhiệm vụ trọng tâm của Ngành;

4. Công tác kiểm tra giám sát hàng năm; công tác thanh tra nhân dân;

5. Thực hiện các chế độ, chính sách, báo hộ lao động, khám sức khoẻ định kỳ cho người lao động; chế độ lương, tiền thường, phụ cấp có đảm bảo không? đúng thời hạn không? chế độ tham quan, học tập kinh nghiệm, nghỉ cuối tuần;
